



Herr Landtagspräsident
Robert Hergovich
Landhaus / Europaplatz 1
7000 Eisenstadt

Eisenstadt, am 18. Jänner 2024

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident!

Die von Herrn Landtagsabgeordneten Fazekas, BA an mich gerichtete schriftliche Anfrage vom 7. Dezember 2023, Zahl 22 – 1662, betreffend „Baulandmobilisierungsabgabe“ beantworte ich schriftlich wie folgt:

1. Welche Abteilungen sind grundsätzlich mit der Abwicklung der Baulandmobilisierungsabgabe befasst? Bitte um Angabe der Abteilungen und der jeweiligen Tätigkeit, insbesondere Erhebung der Daten, Erstellung der Informationsschreiben, Prüfung der Ausnahmetatbestände und Erstellung der Abgabenbescheide.
2. Wie viele Mitarbeiter sind im Landesdienst mit der Abwicklung der Baulandmobilisierungsabgabe befasst? Bitte um Angabe der Anzahl nach Abteilungen.
3. Wie viele Mitarbeiter sind im Landesdienst in der Baulandmobilisierungshotline beschäftigt?
 - a. In welchem Ausmaß sind diese Mitarbeiter hier beschäftigt?
 - b. Handelt es sich bei den Mitarbeitern um Neuanstellungen?
 - c. Welcher Abteilung des Landes ist diese Hotline zugeteilt?
 - d. Nachdem das Land eine digitale Telefonanlage nutzt, ersuchen wir Sie um Auskunft, wie viele Telefonanrufe von der Baulandmobilisierungs-Hotline +43 57 600 Klappe 1025 im Jahr 2023 entgegengenommen wurden?
4. Wie hoch sind die Verwaltungskosten für diese Tätigkeiten im Zusammenhang mit der Abwicklung der Baulandmobilisierungsabgabe?
5. Wie hoch sind die Kosten für das Personal, das mit der Abwicklung der Baulandmobilisierungsabgabe betraut ist?
6. Wie viele Mitarbeiter wurden für die Abwicklung der Baulandmobilisierungsabgabe neu in den Landesdienst aufgenommen?
7. Mit welchen Einnahmen für das Land aus der Baulandmobilisierungsabgabe rechnen Sie für das kommende Haushaltsjahr 2024?

Zu den Fragen 1 bis 7:

Die Baulandmobilisierungsabgabe fällt zur Gänze in die Zuständigkeit der Abteilung 2 – Landesplanung, Gemeinden und Wirtschaft, in der sieben Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit ihrer Abwicklung betraut sind. Sechs Personen wurden zu diesem Zweck aufgenommen. Die Personalkosten für die Jahre 2022 und 2023 betragen insgesamt € 389.117,41. Für heuer sind Verwaltungskosten in Höhe von € 170.600 zu erwarten.

Im Jahr 2023 wurden 4.280 Anrufe bei der Nummer +43 57 600 / 1025 entgegengenommen. Für die Betreuung dieser Hotline wurde kein zusätzliches Personal aufgenommen. Neben den genannten sieben MitarbeiterInnen wurde zur Abdeckung von Spitzenzeiten ein Pool mit 14 Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern aus verschiedenen Bereichen der Abteilung 2 gebildet, die für die Beantwortung von Anrufen zur Baulandmobilisierungsabgabe geschult wurden.

Die Summe der erwarteten Einzahlungen ist dem LVA 2024 zu entnehmen.

Mit freundlichen Grüßen

Landeshauptmann Mag. Hans Peter Doskozil

